

梁栢賢成功「撲火」 下月推方案解決人手短缺 醫局前線醫生工業行動「煞停」



■梁栢賢「撲火」成功，前線醫生聯盟決定暫緩工業行動。

香港文匯報訊（記者 嚴敏慧、曾偉龍）醫管局前線醫生流失嚴重，工作量大增卻苦無晉升機會，工業行動一觸即發，醫生工會一度定出「死線」要求醫管局解決人手問題。近日四出「撲火」的醫管局行政總裁梁栢賢，昨與前線醫生聯盟及13間醫院的前線醫生代表會面。有醫生引述與會人士稱，局方認同部分由聯盟提出的建議可行但需再作研究，將於下月15日公布解決醫生人手短缺的具體方案。聯盟遂決定暫緩工業行動，惟若方案未能滿足前線要求，將會發起工運，號召全體醫生按章工作。

梁栢賢昨午與前線醫生聯盟及前線醫生代表會面，討論醫生人手問題。聯盟主席謝耀昌會後表示，有與會高層認為部分由工會提出、有關人手及晉升安排的建議可行，但需進一步作實質研究，正式方案將於下月15日公布。他表示，聯盟決定暫時不會進行工業行動，以免影響公共醫療服務，惟若日後公布的方案不完善，不排除會號召全體醫生按章工作。香港公共醫療醫生協會今日將會聯同其他醫生工會，與

醫管局高層會面，協會已訂出5大訴求，包括加快晉升速度、增加額外當值津貼、制訂高層工作指標及評核機制等，要求局方回應。

門診骨科等服務 輪候時間延長

面對醫生「離職潮」，梁栢賢昨晨出席一活動後承認，除了屯門醫院內科人手流失嚴重，其他公立醫院及部門亦有流失情況，包括兒科、急症等專科部門。他又坦

承，人手不足會令部分醫療服務受影響，例如門診和骨科等非緊急醫療服務輪候時間延長。

他表示，7月將有新聘的醫生入職，屆時可減輕人手壓力，但新醫生上任前人手問題仍然嚴峻，局方將於4周內推出方案應對問題，包括提供既定數目的晉升名額予各專科的前線醫生，並會增聘各專科的兼職醫生，及考慮向夜班醫生發放額外津貼，以減輕醫生工作量。



■李麗芬(左)表示，早期心臟衰竭的患者大多沒有明顯病徵。

心衰竭趨年輕化 殺19歲心肌炎患者

香港文匯報訊（記者 嚴敏慧）香港的心臟衰竭患者人數持續增加。醫管局數字顯示，去年因心臟衰竭需緊急入院人次接近9萬。香港大學的研究更發現，65%患者為早期心臟衰竭，由於沒有明顯徵狀，容易忽略或輕視病情，惟心臟衰竭可迅速惡化，一旦心律異常隨時突然猝死。香港心臟專科學院表示，心臟衰竭近年有年輕化趨勢，曾有19歲心肌炎患者誘發心臟衰竭不治，亦有29歲高血壓患者無先兆下暈倒入院，期後發現患嚴重心臟衰竭，呼籲市民定期檢查。

51月內 死亡率高達46%

港大1998年至05年期間，跟進93位年齡由50至87歲，因心肌梗塞引發心臟衰竭入院者，發現65%人屬1及2期的早期患者，13%人為3及4期的中度至嚴重患者。整體患者，51個月內死亡率高達46%，當中早期患者亦高達33%。

香港心臟專科學院代表兼港大醫學院心臟內科榮譽助理教授李麗芬說，早期患者大多沒有明顯病徵，部分則進行劇烈運動才感到氣促或疲勞，故容易被忽略。她續稱，早期心臟衰竭可迅速惡化，引致心律失常，心臟無法輸出足夠血液供應全身，患者會突然猝死。她指出，早年曾有19歲心肌炎患者突然心臟衰竭入院，由於心臟已異常肥大，即使施以各項治療最終仍不治；亦有年僅29歲男士，因高血壓令心臟長期超負荷引致嚴重心臟衰竭入院，幸可以藥物控制病情。

外國最新研究發現，早期患者若植入「心臟同步治療除顫系統（CRT-D）」，會較僅植入心臟除顫器，減低34%因心臟衰竭再次入院或死亡比率，美國已正式建議早期患者植入CRT-D。李麗芬表示，在公立醫院植入CRT-D需自費約20萬元。

善心人捐腎 小晞舜償願與兄踢球

香港文匯報訊（記者 曾偉龍）捐贈器官不僅可以拯救病人的生命，還救了病人的一家。現年7歲的施晞舜因先天缺陷致腎衰竭，3歲開始洗血，全家人終日憂心忡忡，幸獲器官捐贈者無私奉獻，改變了晞舜，也改變了晞舜一家。其母說：「他終於不用經常出入醫院，一家人相處的時間亦多了。」去年，全港共進行190宗器官捐贈手術，個案與前年相若，但目前仍有1,732人正輪候器官，以延續生命。

全家感恩 展開新生活

醫管局昨舉辦「器官受惠者感恩大會」向所有器官捐贈者致謝。現年7歲的施晞舜偕母親出席。晞舜自小受腎衰竭困擾，3歲開始接受每星期4次的洗血治療，每次晞舜均會出現頭痛、面青等副作用，讓施母非常擔心，當晞舜血壓過低的時候會痛得大喊「媽媽」，令施母深受切膚之痛。施母昨日坦言，對照顧患病的晞舜感壓力。幸去年11月，晞舜終於輪候到合適的腎臟接受移植手術，改變了一家人的生活。現在，晞舜與一般兒童無異，終能實現與哥哥踢球的心願，施母說：「他以往只能在游泳池邊看哥哥游泳，日後亦可以下水暢泳。」她認為，捐贈者改變了晞舜的生活，使一家人展開新生活。

袁太15年接受產前檢查時發現兩邊腎臟腫脹，但當時不以為意。病情持續惡化，09年她開始接受每天3次的洗肚治療，本是家庭主婦的袁太從此無法照顧子女，更要丈夫幫忙照顧。她曾在幼女小學畢業當日突然發病入院，幸而經過治療後病情穩定，她哀求醫生讓她出院參加畢業禮，「最後幸好乘的士趕上，否則一定會內疚」。

等不到屍腎 袁太獲夫捐腎

疾病除使袁太肉體受苦，更幾乎粉碎她的一家。09年，袁太有2次病情不穩入院，翌年初袁先生接受檢查，得知自己的腎臟適合妻子。袁太起初有點猶豫：「任何手術都有風險，如果我們兩人都出事，5名子女即時無人照顧，如果可以等到屍腎，就不想先生冒險」，惟一直未能配對合適的屍腎，直至去年9月兩人決定進行換腎手術，目前他們處於康復期，生活亦逐步回復正常。

港捐贈器官增 仍供不應求

香港移植學會會長李錦滔指出，現時香港每年每100萬人有6至7人願意死後捐贈器官，但仍比西班牙的每100萬



■晞舜(右二)在換腎手術後可跟哥哥踢球，一家重現笑臉。

人有30人為少。他指出，雖然香港捐贈率已較3、4年前高，但相對1,732位器官輪候者，仍是供不應求，呼籲港人支持器官捐贈計劃。

責任編輯：潘曉平

紫荊廣場

兩岸四地婦女羊城慶三八

汪洋陳至立黃華華出席 會見港澳特首夫人

香港文匯報訊（記者 顧一丹 廣州報道）廣東省婦聯「三八」新百年四地婦女交流活動昨日在廣州開幕。粵港澳台四地婦女精英首度聚首廣州共慶「三八」，共謀發展。中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋，全國人大常委會副委員長、全國婦聯主席陳至立，廣東省省長黃華華會見了香港特首夫人曾鮑笑薇、澳門特首夫人崔霍慧芬、中國國民黨副主席曾永權夫人陳麗芬等港澳台嘉賓。



■汪洋、陳至立、黃華華會見來賓。

此次活動旨在紀念「三八」婦女節101周年，活動規模為歷年之最。開幕式上，來自粵港澳台的600餘位女性政、經、法、醫界精英聚集一堂。

婦聯設公益基金助貧病母

陳至立、黃華華等在開幕式上致辭。陳至立致辭時談及婦女事業發展，表示國家將加大撥款，對生活和就業困難的婦女，對弱勢婦女進行救助。並說到婦聯正推動國家在農村婦女中開展宮頸癌和乳腺癌的檢查，已經籌措了資金，設立貧困母親兩癌救助專項公益基金。黃華華表示，粵港澳四地合作正處於新的歷史起點，前景廣闊，希望港澳台的婦女經常到廣東走走，增強發展合力。



■梁愛詩致辭。

梁愛詩：港應鼓勵女性參政

香港基本法委員會副主任梁愛詩在講話中說，香港婦女權益得到較好的保障，但婦女還未能充分行使參政議政權利和參與公眾事務的權利。她指出，香港女性立法會議員只有11位，比例偏低，希望社會人士認識女性的價值，政府亦應為婦女參政提供信息、財政以及人力資源上的便利。梁愛詩認為，香港將婦女參與政府諮詢架構的比例定於30%並不公平，北歐國家最高達47%，非洲最高達56.3%，香港有條件調高比例。



■曾蔭權夫人曾鮑笑薇在開幕式剪綵，將取於四地的水匯入冰雕。



■出席活動的台灣婦女團。

汪洋：婦女大過半邊天

汪洋在會見港澳婦女代表時，與香港特首夫人曾鮑笑薇等嘉賓聊天。汪洋笑說，「以前都說婦女能頂半邊天，現在就不止半邊天了，在家都是夫人說了算。」他更指此次活動並不單單是四地婦女的友好交流，實際是兩岸四地的合作。出席活動的婦女代表都身著唐裝，現場色彩斑斕，汪洋也以唐裝現身，他與廣東省婦聯主席溫蘭子開玩笑稱，出席活動的婦女個個美麗動人，以後婦聯的活動都應該穿唐裝。

廣東丹霞山三八節半價

粵港澳四地婦女精英在參加完昨日的活動後，將赴廣東省各地考察參觀。三八節將近，廣東省的唯一世遺地丹霞山也推出三八節半價優惠。據記者了解，三八節當天女士遊丹霞可以享受門票半價優惠，同時景區還繼續執行多項優惠及免票政策，全家出遊的遊客可以對照準備有效證件享受遺產地的優惠政策。



■香港青年工業家協會日前在帝苑酒店舉行新春團拜，何志佳與榮譽會長、副會長、眾執委向一眾來賓祝酒。

青工協新春團拜 何志佳會長致賀辭

香港文匯報訊（記者 沈清麗）香港青年工業家協會日前在帝苑酒店舉行新春團拜宴會，會長何志佳，基金會會長許國光，榮譽會長李宗德、梁偉浩、倪錦輝、蘇永強、郭煥耀、徐鳴翔，常務副會長顏顯賢，副會長李錦雄、張華強、李沛良、陳偉文、張傑，秘書長陳婉珊，義務司庫周婉薇等熱情招待嘉賓和會員。

孫啟烈鍾志平等出席

工業總會主席孫啟烈、副主席鍾志平、總裁邱達宏，經貿商會會長李秀恆、資深工業家鄭松興、香港城市大學協理副校長梁穎怡、恒基中國地產董事及集團副主席高級顧問、中國民生銀行獨立董事王聯章及各銀行代表出席同歡。

何志佳會長在致辭時向在座賓客拜年，並表示該會認同「背靠內地，面向世界，善用香港優勢，鞏固支柱產業，運用新知識新技術，向高增值提升」的策略發展路向，推動香港成為世界工商大會，致力協助特區政府改善營商環境，鼓勵創新與善用科技，使社會走上高增值及多元化的發展之途，大力促進與內地交流合作，開創經濟更大動力。

王聯章分享佛家財富觀

王聯章在席間發表「佛家的業命觀及財富觀」，以因果關係闡釋處世之道。精彩發言博得熱烈掌聲。為增添節日氣氛，眾多與會者都穿唐裝亮相，張華強以一襲中山裝式軍服取得男子組全場最佳服飾獎，女子組則由陳婉珊奪得。出席宴會的還有執委黃敏利、莊子雄、杜源寧、廖錦興、嚴志明、林資健，以及新一屆香港青年工業家獎得獎者等。